                 О преимуществе прослушивании музыки В. А. Моцарта.

Любовью к классической музыке могут похвастаться далеко не все взрослые. Большинству она кажется слишком скучной и сложной для ежедневного прослушивания. Однако детские психологи уверяют, что влияние классической музыки на психику детей колоссально. Конечно, все очень индивидуально. Некоторые малыши, услышав звуки оркестра, закатывают истерику, другие — заряжаются энергией или, наоборот, полностью успокаиваются. Реакция детей зависит непосредственно от темперамента, и для каждого нужно составлять индивидуальную музыкальную программу.

 Вот несколько преимуществ, которыми обладает прослушивание мелодий этого композитора: Польза классической музыки для детей всех возрастов доказана научно. Регулярное прослушивание Моцарта, Баха, Шопена и других «золотых» композиторов заметно развивает творческие, умственные и коммуникативные способности ребенка. Существует даже так называемый «Эффект Моцарта», выведенный французским оториноларингологом А. Томатисом. Сводится он к тому, что дети, слушающие произведения В. А. Моцарта, демонстрируют более динамичное развитие мышления, чем их сверстники, не слушающие музыку этого композитора. Доктор объясняет такое явление особым тональным звуковым рядом, характерным для произведений Вольфганга Амадея. Конечно, о стопроцентном проявлении эффекта говорить еще рано, однако факт остается фактом — классическая музыка определенно содействует более активному умственному и творческому развитию детей. 

О преимуществе прослушивании музыки этого композитора должен знать каждый родитель, ведь Моцарт для детей может стать первым этапом развития с первых дней жизни малыша

· Повышает развитие мозга;

· Позволяет привить ребенку правильный вкус;

· Обладает целительными свойствами;

· Успокаивает нервную систему;

· Стимулирует мышление;

· Улучшает память;

· Помогает развить интеллект ребенка.

И это далеко не полный список преимуществ. Если вы помните, то Моцарт был сам маленьким гением, так как написал первую свою композицию в 4 года, поэтому в звуках его мелодий отражено чисто детское восприятие, что позволяет детям проще воспринимать мелодии.

У этого композитора найдутся мелодии на все случаи жизни. Ваш ребенок плохо спит или не хочет засыпать? Поставьте ему мелодию для сна, и вы увидите, как ваш малыш заснет через пару минут крепким сладким сном.

Полезно послушать эти замечательные мелодии не только детям, но и родителям. В наше нелегкое нервное время взрослым идеально подойдет успокаивающая приятная музыка. Также такие мелодии можно ставить детям перед сном или активных игр.

В коллекции мелодий найдется и развивающая музыка для малышей. Она поможет развить слух и вкус ребенка, что так важно в наше время. Уже через пару дней прослушивания музыки всего пару раз в день по 30 минут вы заметите в ребенке значительные изменения. Он станет более внимательным, откроется его творческое начало, а психика станет более уравновешенной. Поэтому ученые советуют уже на этапе беременности слушать звуки великолепных композиций.

Ваш ребенок заболел? Поставьте ему Моцарта, ведь его музыка лечебная и это не просто миф, а доказанный факт. Слушая ее, малыш быстрее поправиться, и вернется в обычный ритм жизни. А для очень активных непосед станет идеальным вариантом спокойная мелодия, которая позволит ему расслабиться и успокоится. Да и родителям будет полезно ее послушать.

